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Verbindung aut folgende WWeise cusammengesetzr ist. nim-
lich aus:

66,42 Kohlenstoff = 12C
4,52 Wasserstoff = 10H
14,57 Schwefel = §
14,49 Sauerstof = 20.

Beide Verbindungen haben sich daher gebildet, inlem
Salpetersiiure und Schwefelsiure sich zu einer neutralen Ver-
bindung mit dem Benzin vereinigt, und indem aus der Ver-
bindung 2 Maals Wasserstoft und 1 Maals Sauerstoff sich als
VWVasser ausgeschieden haben. Dieses ist unstreitig der Grund,
weswegen diese Verbindung so innig ist, dafs man durch die
gewdhnlichen Mittel, wodurch man Siuren auszutreiben pflegt,
diese Verbindungen nicht zerlegen kann. Sie sind ein ent-
scheidendes Beispiel dieser Art, und lassen einen directen
,‘Schlu(‘s auf die Zusammeansetzung einer grolsen Anzahl von
organischen Verbindungen zu. Da diese Substanzen den
Amiden am niichsten stehen, so schlage ich fiir die erstere
Jen Namen Nitrobenzid, fir die zweite den Namen Sulfo-
benzid vor, Auf dhnliche Weise kann man die Verbindang,
welche man durch Destillation des festen Chlornaphthaiin,
wobei Chlor und WVasserstoff weggehen, Chlornaphthalid
nennen.

(Poggend. Annalen Bd. XXXI. S. 625.)

Ueber das Stickstoffhenzid;

von Demselben.

Venn Nitrobenzid (=12C i0H 2N 40) mit Kalkerde
destillirt wird, so wird nur ein h&chst unbedeutendi v Theil
davon zersetst; eine wisserige Raliauflosung wirki gleichiuls
ru: wenig darauf ein, 1dst man ‘das Kali in Allchol ut und
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setet eine Anfldsung von Nitrobenzid in Alkohol hinzu, so
findet beim Frwirmen derselben eine rasche Einwirkung statt.
Es bildet sich ein Kalisalz, welches jedoch nicht Salpeter ist,
uad eine Verbindung, auf welche ein Ueberschufs von Hali
weiter nicht einwirkt; unterwirft man die rothe Auoflisung
der Destillation, so geht zuletzt eine rothe Substanz iiber,
welche beim Erkalten in grofsen Krystallen anschiefst; legt
man sie auf Loschpapier, um die Fliissigkeit, welclie mit
iibergegangen, aafsaugen za lassen, und 18st sie dann in Aether
auf, so erhilt man sie beim Verdampfen des Aethers in gro-
fsen, gat ausgebildeten rothen Krystallen.

Diese Substanz ist leicht 10slich in Aether und Alkohol;
beim Verdampfen des Alkohols oder Aethers bleibt sie in
grofsen Hrystallen zuriick; hochendes VVasser list nur sehr
wenig davon auf, nur so viel, dals es etwas gefirbt erscheint
beim Erkolten wird die Aufldsung triibe. Sie ist in Ammo-
nali, in ewmner concentrirten Kalianflisung und in concentrirter
Chlorwasserstoffsdure sehr wenig lislich; in concentrirter
Salpetersiure und Schwefelsinre l3st sie sich dagegen auf,
und wird beim Verdiinnen der Aufldsung mit VVasser daraus
gelillr.  Wird die Aufldsung in Schwefelsiure erhitat, so
findet eine Zersetzung statt, Kohle setzt sich ab und schwef-
lichte Siure entwickelt sich. Mit Kali, wie concentrirt auch
dic Auflisung seyn mag, lifst sie sich ohne Zersetzung de-
stilliren, eben so mit Halkerde.

Bei 65° schmilzt sie, bei 193° hocht sie und lilst sich,
ohne dafs sie zersetzt wird, iiberdestilliren. Die geringe Menge,
welche ich von dieser Substanz besals, hat mich abgehalten,
das specifische Gewicht derselben im gasformigen Zustande
zu bestimmen. Die Dampfe durch ein gliihendes Robhr ge-
leitet, zersetzen sich, ohne sich zu entziinden oder zu ver:
pulfen. wie dieses bei den Verbindungen, welche man dorel
Finwirlung der Salpctersiure auf das Benzin und das Naph-
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thalin erhilt, der Fall ist, und welche Stickstoff und Sauer-
stoff enthalten.

0,402 Grm. der Substanz gaben, mit Kupferoxyd ver-
brannt, 1,1565 Grm. Hohlensidure, worin 0,320 Grm. Kohlen-
stotf, und 0,198 Grm. Wasscr, worin 0,02197 Grm. VWasser-
stoff enthalten ist; darnach. enthalten 100 Theile 7q,5 Proc.
Hohlenstoff und 5,46 VVasserstoff.

0,4055 Grm. gaben 1,155 Grm. HKohlensiure, worin
0,3196 Grm. Hohlenstoff, und 0,199 Grm. WVasscr, worin
0,02207 Grm. VVasserstoff enthalten ist; darnach enthalten
100 Theile 78,83 Kohlenstofl und 5,54 VVasserstoff.

0,5025 Grm. gaben, mit HKupferoxyd verbrannt, indem
dorch Glihen von lohlensaurem Bleioxyd zuerst die atmo-
=phiriscbe Luft und am Ende der Operation das StickstofIgas
s.usﬁ;-,etrielmn wurde, 581, C. C. Stichstoffgas von 19°Y, bei
772®",00 corr. Barometerstande, also 56,3 C. C. von 0° und
bei 760u= B. oder 0,0715 Grm. Stickstoff; daraach sind in
100 Theilen 14,23 Stickstoff enthalten.

0,25375 Grm. gaben fcc Stickstoffgas von 19° bei
770™>,5 corr. B., also 31,3 Stickstoffgas von o° bei 760== B.
oder 0,03¢6 Gri. an Stickstoff; darnach sind in 100 Theflen
15,09 Theile Stickstoff.

Nimmt man aus diesen Zahlen das Mittel, so gibt die
Untersuchung fiir 100 Theile der Suabstanz:

79,16 Hohlenstoft
5,45 Wasserstoff
14,95 Stichstoff

99,56.
Die nach einem einfachen Verhiltnils berechnete Zasam-

mensstzung, welche der gefundenen so nahe kommt, dals sie
als die richtige anzusehen ist, ist folgende:
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Hohlenstoff =7¢,30==12C
Wasserstoff = 5,30=10H
Stichstoff =15,40= 3aN.

Vergleicht man die Zusammensetziing dieses Kdrpers mit
dem Nitrobenzid, so hat sich 4 Maals Benzingas =12C 13}]
mit 2 Maals Stickstoffoxydul - N 10 verbunden, and aas der
- Verbindung ist 1 O 4- 2 H als VWassér ausgeschieden; es ist
also Nitrobenzid, dem der Sanerstoff entzogen worden ist.

(Poggend.’ Annal. Bd. XXXIL S. 215.)

Sm————

Ueber Benzoéschwefelsiure;

von Demselben.

Contcetitrirte Salpetersiure, Schwefelsiiure von 1,86 spec
Gewicht, und vérichiedene andere concentrirte Siuren l&sen
die BeénzoEsiure léicht anf, welche beim Verdiinnen der Anf.
I3sung mit Wasser grofstentheils sich wieder aussondert. Setzt
man dagegen zu wasserfreier Schwefelsiure Benzodsiure hinzu,
so verbindet sfe sich damit, unter Entwickeling von Wirme,
zu einer zihen durchscheinenden Masie, indem Schwefelséure
von 1,85 spec. Gewicht und eine eigeathiimliche Verbindung
gebildet wird. Bei einem Ue¢berschufls von Benzoésadre scheidet
sich Renzoésiure, wein ‘man die zihe Masse aaflist, aus; mit
kohlensaurer Baryterde gesittigt, bleibt die newe Siure mit
Barylerde verbunden in der Fiidssigheit aufgelst. Setzt man
2n der filtrirten Aufldsndg Chlorwasserstoffsiure hinzu, so
krystallisirt eine Verbindung der Baryterde mit der Siure in
schinen Krystallen aus der Fliissigheit heraus, welche man,
da sie viel leichter im warmen VVasser lGslich ist, wovon ein
Theil bei 20° 20 Theile zu seiner Aufldsung hedarf, durch
Umbkrystailisiren rein erhalten kann.

Diese Krystalle reagiren sauer und verindern sich nich



